

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Gerona, al mes, 1.50 pta.
Trimestre, 4.50 pta.
Semestre, 8.50 pta.
Año, 16.50 pta.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PAGO
ADELANTADO

Calle de Albareda, 13-2.º M.

DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto, 1.50 pta.
Número atrasado, 1.50 pta.
Paquetes de 25 números, 37.50 pta.

AÑO III

—GERONA.— VIERNES 1.º DE MARZO DE 1895.—

NUM 668 J.

LOS CAMBIOS EN FILIPINAS

UN PROYECTO DE CANJE

La Cámara de Comercio de Manila ha dirigido al ministro de Ultramar una exposición dándole cuenta del acuerdo unánime adoptado por aquella en la Asamblea general ordinaria celebrada en Noviembre de 1894, proponen la solución que, en su concepto debe darse el trascendental problema de la cuestión monetaria y de los cambios en el archipiélago filipino.

La exposición empieza haciendo una breve historia del peso mejicano en aquellas islas, demostrando que siempre figuró comercial y oficialmente como medio tangible de la representación legal del peso peninsular de 5 pesetas.

Extiéndese después en consideraciones acerca de las dificultades que se presentan para dar solución al asunto, y los recelos que existen para atacarle en su base. De aquí parte la Cámara de Comercio de Manila para ofrecer como solución inmediata una transacción, que consiste en contratar el empréstito de siete millones en oro; fácil de cubrir al tipo de 116, que dicho metal tiene en la Península, acudiendo inmediatamente a la represión del con trabando con energía, y emitiendo billetes en cantidad suficiente para cubrir empréstito, guardándose el oro del mismo como garantía, bien en el Banco Español Filipino, ó ya en el Banco nacional de España, que entonces se encargaría de emitir los billetes necesarios a la representación monetaria que custodian, y los cuales se emplearían para el canje de la moneda mejicana.

Aceptado esto, los cambios mejorarían notablemente, desapareciendo el desequilibrio escandaloso que hoy existe en las cotizaciones, mediante el cual se originan perjuicios de consideración al comercio, a los empleados, a los militares y a los particulares que se ven precisados a remesar dinero a sus familias.

El documento elevado al señor Abarzaza termina con las siguientes palabras, contenidas en una carta que amplía a la exposición firmada por el presidente de la Cámara de Comercio: «cuando un país de ocho millones de habitantes dice que cualquiera cosa puede intentarse menos dejarlo en el abandono que lo empuja a la desesperación y al desastre, todo debe hacerse menos prolongar en el situación tan precaria.»

Nieve

En la elegante chimenea que imitaba el gótico más severo ardían dos gruesos troncos. Aun sobre la mesa estaban los postres, y todavía no habíamos terminado de apurar las últimas copas de «champagne».

Consuelo aquella hermosa Consuelito!

quien todavía suelo dedicar los momentos más luminosos de mi espíritu, me hablaba con su ma locuacidad, reía a menudo y me desafiaba a ver quien era el más valiente que apuraba la última copa.

Era una amiga mía. Nuestra amistad no pasó nunca las fronteras de un cortés miramiento, y aun cuando yo en más de una ocasión sentí verdaderas ganas de dar un grito subversivo, me contuve considerando que cualquier manifestación en este sentido era lo muy suficiente para que mi amiga me suspendiera todas las garantías constitucionales.

Eramos, pues, dos buenos amigos.

Yo sabía de memoria toda la tragedia de su vida y ella no dejaba de conocer todos mis defectos y pecados y ni ella ni yo hablábamos jamás de ambas cosas, porque la verdadera amistad ha de ser tan discreta y tan indulgente, que disculpe el defecto ajeno y no oiga en boca del amigo el defecto propio.

Apuramos otra copa de «champagne» y hablamos de cosas indiferentes.

No recuerdo ahora porque extraño motivo, Consuelo alzó la roja colgadura que ocultaba los cristales del artístico ventanal.

Nevaba a más y mejor, y aquellos copos pequeños y simétricos caían con cierta burlesca insistencia, como si la mano de un chico travieso, hubiera recortado pedazos de papel blanco y sin parar los hubiera arrojado con terquedad a la ventana de la más hermosa de todas mis amigas.

Consuelo fijó la vista en los copos que descendían y su rostro alegre tornóse de pronto veiado por no se que misteriosa tristeza.

—¿Le gusta a usted la nieve?—me dijo.

—Ah, mucho!—le contesté.—Y a fe mía que si yo fuera poeta entonarí en su alabanza un himno entusiasta que dejara tamaños a todos los que escribieron en honor del Sol, la Luna y las Estrellas.

—Odio a la nieve, —me contestó.

—¿Y por qué?

—Porque las flores se marchitan y los niños pobres lloran de frío.

—Sin embargo, —le repliqué.—La nieve es el simbolo de la pureza Blanca como la nieve es la vestidura de las vestales, del color de la nieve son el azahar de los naranjales y las azucenas de los valles, blanco es el traje de la desposada y del color de la nieve es el armiño simbolo de... Perfectamente, pero también es blanca la mortaja.

—Me parece que esta noche se siente usted violenta. Mal hecho. Apure usted la copa y váyase el demonio al infierno.

—Pero usted no se preocupa de las desgracias de la humanidad?

—Quien, yo? Nunca, querida amiga! Son tantos los míos, que no tengo absolutamente tiempo para ocuparme de los males ajenos.

Usted es feliz, y puede, por lo tanto, dedicar media hora del día a llorar el mal del prójimo; yo, hartó hago con lamentarme de continuo.

Consuelo volvió a alzar la cortina y me dijo:

—¡Fíjese usted! Fíjese usted, qué manera de caer nieve.

La miré fijamente y le dije:

—Pero tanto le preocupa a usted una nevada?

Consuelo me hizo sentar junto a la chimenea y despues de un rato de dudas y de silencio, terminó por decirme:

—Bueno—mire usted.—Le consideré el más íntimo de todos mis amigos y no he de negarle absolutamente nada.

Usted conoce mi vida; conoce también todas mis afecciones, pero no conoce el origen de mis desgracias.

—¡Basta! me apresuré a contestar.

Ahora lo comprendo todo como dicen las comedias. ¿En una noche de nieve le conoció usted? Comprendido.

¡Maldita nieve! Aun desde aquella noche de ventisca, no ha entrado mi espíritu en calor. Mi corazón está aún desierto, como estaban las calles por donde pasamos.

Cuando a la mañana siguiente llegué a mi casa, mi madre me abrazó llorando.

¡Yo reía! ¡reía a carcajadas!, es decir me forzaba por reír.

Despues... ya lo sabe V. todo.

—Lo sé, y creo que de nada debe V. avergonzarse.

Cuando el amor comete una falta, mal aconsejada por la mocedad, el matrimonio es el Jordan que lava esa culpa.

El la llevó a V. a la perdición pero luego la llevó al altar.

Fué, pues, un hombre honrado.

—Jamás lo he dudado—se apresuró a contestarme Consuelo—pero...

—¿Pero qué?—le repetí.

Ya se lo he dicho, desde aquella noche, aun tengo frío en el alma.

—Si viera V. que difícil es encontrar la felicidad!

Miré con insistencia a mi amiga y despues de una larga pausa le dije:

—Y no es posible que vuelva a nevar otra vez para V.?

Consuelo clavó en mí sus grandes ojos, y alargándome la mano me dijo:

—Veremos; lo creo muy difícil; casi imposible.

Le ruego a V. que abandone esta casa.

Puede que alguna vez tenga V. noticias mías.

Tenga V. constancia y fe en si mismo.

Salí de la casa de mi amiga con la mayor de todas las pesadumbres y con el más doloroso de todos los desencantos.

Pasó mucho tiempo y yo no dejé de pensar en ella.

Llegó al fin una primavera, las flores rompieron sus brotes, los ríos se llenaron de pájaros y el cielo de luz.

Una mañana de Mayo recibí una carta que decía: «La constancia, lo puede todo, puede V. ver a casa porque está comenzando a nevar.»—Consuelo.

—Manuel Paso.

Anuncio Judicial

EDICTO

En autos de juicio verbal seguidos en este Juzgado a instancia de don Francisco Babot contra don Gonzalo Rexach se ha dictado sentencia con fecha once de los corrientes que en su parte dispositiva dice así:

Fallo: Que debo condenar y condeno en rebeldía a don Gonzalo Rexach de Monroy a que pague a don Francisco Babot dentro de tercero día las ciento sesenta y cinco pesetas que acredita contra el mismo; disponiéndole además las costas de este juicio.—Así por esta mi sentencia definitivamente juzgando, lo pronuncio, mando y firmo.—Felipe Lloret.

Y a los efectos del artículo 769 de la Ley de Enjuiciamiento civil, se publica el presente edicto.—Gerona 26 de Febrero de 1895.—V.º B.º E. señor Juez—Felipe Lloret—Juan Delmás.

Crónica

Esta mañana a las ocho y media se ha cumplido, en el sitio de costumbre, el terrible fallo a que por sus horrendos crímenes fue condenado el vecino del pueblo de La Armenera Juan Galcerán.

Según nuestras noticias, el ánimo del reo no ha decaído ni un momento durante las 24 horas que ha estado en capilla, desechando desde el principio hasta al fin los auxilios de la religión, a pesar de las reiteradas instancias del Rdo. don Juan Turón y de otros sacerdotes.

A las siete de la mañana ha empezado a acudir numeroso gentío al sitio destinado para la ejecución o sea en las inmediaciones de la fuente del Rey, llegando media hora despues, mandadas por el teniente coronel señor Labisbal, las tropas que debían formar el cuadro.

Pocos minutos despues de las ocho el reo ha salido de la capilla montando en un carro acompañado de dos sacerdotes y precedido de varios cofrades de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

Llegada la fúnebre comitiva al sitio donde debía cumplirse la terrible sentencia y sentado ya el reo en el banquillo, el Rdo. don Juan Turón ha insistido en sus súplicas, mientras el ejecutor de la justicia agarrotaba al Galcerán, para que se confesase, negándose rotundamente.

Durante el largo trayecto que media desde la cárcel al sitio donde se había levantado el patíbulo, Galcerán se ha mostrado indiferente, no fijando si quisiera la atención en las exhortaciones de los sacerdotes que le acompañaban.

Calculáse que han presenciado el triste espectáculo unas seis mil personas.

A petición del reo Galcerán, el alcalde señor Ciurana dirigió al señor diputado por este distrito don José Herrero, el siguiente despacho telegráfico:

«José Herrero, Huertas 53, Madrid. En mi nombre y en el de todos los sentimientos piadosos de esta morigerada población, le suplico se interese cerca de los señores presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia para alcanzar el indulto del reo Juan Galcerán. Ciurana, alcalde.»

En las primeras horas de anoche recibióse el siguiente telegrama-contestación al que el señor Alcalde había enviado el día anterior:

«Mayordomo mayor de sus majestades al señor Ciurana, alcalde presidente del ayuntamiento de Gerona.—Paso su telegrama, de orden de su majestad, al señor presidente del Consejo de ministros, por si el gobierno encuentra motivo de poder aconsejar a la augusta señora el ejercicio de la regia prerrogativa.»

Segun nota que nos ha remitido el activo gerente de la casa de banca F. Lladós y Compañía el número de imponentes en la Caja de Ahorros recientemente establecida ha sido hasta ayer el de 71 y el valor ingresado de Pesetas 431350.

En la sesión ultima celebrada por el Ayuntamiento fué leída la cuenta definitiva del presupuesto económico de 1893 a 94, resultando que las obligaciones de presupuestos cerrados en el ejercicio de 1892-93 ascendían a la suma de 179.887.49 pesetas y las de 1893-94 alcanzan la cantidad de 162.843.47 de lo que resulta la minoración del déficit en 17.044.02.

Leyóse despues el presupuesto adicional correspondiente al actual ejercicio económico

conocido industrial D. Joaquín Amará muebles por valor de 3.000 pesetas, y haberlos enajenado antes de pagarlos.

El Fiscal, Sr. López, en vista de las manifestaciones del procesado, modificó sus conclusiones, retirando la acusación, por entender que el hecho en cuestión no constituye delito, y sólo puede ser objeto de una reclamación civil del importe de los muebles.

INTENTO DE FUGA

Varios presos del penal de Zaragoza preparaban una fuga, cuyos trabajos han sido descubiertos, demostrando un gran arrojo por parte de los penados.

Habían abierto una estrecha mina desde el interior de los talleres de tejidos, saliendo ya más de dos metros fuera de los muros del recinto.

Los penados fueron sorprendidos dentro de la mina por el director y varios empleados del establecimiento penitenciario.

Un penado llamado José Torres trabajaba en aquel momento hacia el final de la mina.

Al ser sorprendido intentó atacar al director con un cuchillo que llevaba escondido en la alpargata.

Ha declarado quiénes eran los cómplices que le ayudaban en sus trabajos.

La tierra que iban sacando al fabricar el conducto subterráneo, la conducían en los bolsillos, arrojándola en el basurero y en la acequia que cruza el patio central. La operación tiene detalles de gran ingenio.

La fuga estaba proyectada para el jueves.

Extranjero

Entierro del archiduque

Guillermo II en Viena

Ayer llegó a Viena el emperador de Alemania, siendo recibido en la estación por el emperador Francisco José y grandes de Austria.

Todos vestían uniformes alemanes: el emperador viajero uniforme austriaco.

Los dos soberanos se abrazaron y besaron afectuosamente, y después de pasar revista a la compañía que tribuló los honores militares al emperador alemán, subieron a un carruaje y se dirigieron a la Hofburg, cruzando entre una compacta multitud, que los aclamó con entusiasmo.

Aspecto de Viena

La población estaba ayer animadísima. La concurrencia extraordinaria.

Muchos balcones ostentaban trofeos de banderas y colgaduras y los escarpatos de las tiendas numerosos bustos, estatuas y retratos del difunto archiduque, rodeados de guirlandas de laurel.

Recorrieron las calles de la población numerosos grupos de militares austriacos, húngaros, alemanes, españoles y rusos, cuyos vistosos y variados uniformes despertaban la curiosidad de la multitud.

Funerales

A las cuatro de la tarde se celebraron exequias fúnebres por el alma del archiduque Alberto.

El convoy fúnebre se puso en marcha a las tres y media.

Enorme muchedumbre se agolpaba en los puntos del tránsito.

Inmediatamente después del féretro iban los emperadores Guillermo y Francisco José, seguidos de los príncipes y representantes de los soberanos de las potencias extranjeras, entre los que se contaba al general español Martínez Campos.

Francia

Incendio

Se ha incendiado en París el casino de París, situado en la calle Blanca. El edificio quedó completamente destruido.

Solo hubo tres heridos leves.

Italia

Del Vaticano

Su Santidad León XIII, que disfruta excelente salud, ha comenzado las recepciones del Cuerpo diplomático extranjero, con motivo del aniversario de su coronación.

Francia y Alemania

Canal del Báltico

Tratando la Gaceta de la Cruz, de Berlín, de la participación eventual de la escuadra francesa en la inauguración del Canal del Báltico dice que la presencia de los buques franceses en dicho acto significaría que Francia comprende de cuán grande es la suma de intereses comunes que ligán a ella y al mundo entero.

Estados Unidos

Tarifas equivocadas

Se han cometido grandes errores en la redacción de las tarifas de Aduanas convenidas con el Gobierno de los Estados Unidos.

El presidente de la República prepara para corregirlas importantes medidas, creyéndose que en las nuevas tarifas revisadas se acordará la franquicia para los diamantes.

Mineros en peligro

500 obreros

Dicen de Londres que quinientos obreros se encuentran encerrados en el fondo de una mina en Normanton (Yorkshire), a consecuencia de no funcionar dos ascensores.

La situación de los mineros, sin ser desesperada, es bastante angustiosa.

UN HERIDO

Anoche, cuando las calles de Alcalá y Sevilla se hallaban invadidas por gentío inmenso presenciando el desfile de carrozas, sonó hacia la segunda de dichas calles una detonación.

Excusamos decir que produjo tremenda alar-

ma, poniendo en fuga a cuantas personas hallábase cerca del lugar del suceso.

Un guardia civil del 14.º tercio se lanzó a todo correr hacia aquel sitio y recogió a un joven de dieciocho años, llamado Mariano Villahermosa, que estaba tendido en el suelo y con una herida en el muslo derecho. A su lado había una pistola de dos cañones con una cápsula descargada.

También aprehendió a otro joven de dieciocho años, llamado Antonio Diego García, que se encontraba junto al anterior, y al cual se le ocupó un cuchillo.

Parece que el lesionado trabó cuestión con un caballero, y durante la reyerta sonó el tiro que ocasionó la alarma.

Decíase que la herida que padece el Mariano causóela él mismo casualmente por habersele disparado el arma de referencia.

En la Casa de Socorro le extrajeron el proyectil.

El juzgado de guardia recibió declaración al joven Antonio Diego y dejóle en libertad por no resultar cargo alguno contra él.

El caballero que intervino en la cuestión no ha parecido.

Noticias

En Pasajes, y después de una violenta disputa entre dos sujetos llamados Valentín Altunéz y Manuel Berruete, el primero recibió una terrible puñalada de siete centímetros de profundidad.

Detenido el agresor, que tiene malísimos antecedentes y ha sido procesado varias veces, fué puesto a disposición del Juzgado de San Sebastián por una pareja de Miqueletes.

El herido se encuentra en el hospital con pocas esperanzas de vida.

Ayer ha fallecido en Madrid D. Antonio Mena y Zorrilla, senador vitalicio.

Fuó un político de los más respetables y de los más ilustrados, y un orador de nombre y sana doctrina y de palabra correcta y reposada. Militaba en el campo conservador.

Recibán su familia y sus amigos el sincero testimonio de nuestro pésame.

Mañana será puesto en capilla en Gerona el reo Galzerán, autor del horrendo crimen cometido hace un año en Armentera.

Galzerán mató a una molinera después de haber abusado de ella, hiriendo también a sus dos hijos, y de mucha gravedad al menor de ellos.

No es anarquista

Dícese que el supuesto anarquista que se encuentra detenido ha resultado víctima de un error de la policía de Barcelona.

Personas respetables abonan su conducta y se considera seguro que será puesto en libertad inmediatamente.

El detenido ha presentado a las autoridades civiles y militares evidentes pruebas de su inocencia.

Dicen de Barcelona que el enmascarado representando a Sagasta, que es hijo de un senador, ha sido nuevamente detenido y se encuentra en el gobierno civil para evitar la repetición de los alborotos en las calles.

Riña sangrienta

Ha ocurrido una sangrienta riña en el barrio de Orio, próximo a Urnieta, según participan de San Sebastián, añadiendo que la riña tuvo su origen por cuestión de mujeres y por exceso de vino.

Varios trabajadores del ferrocarril de Elgoibar fueron apaleados por vecinos de dicho barrio.

Resultaron gravemente heridos Hilario Domínguez y Faustino Juez.

El primero tiene la cabeza horriblemente mutilada.

Además hay tres heridos leves.

La Guardia civil detuvo a los agresores.

Han fallecido en Zaragoza dos de las jóvenes heridas víctimas de la explosión del polvorín. Las tres restantes continúan graves.

El mozo de una cuadra de la calle del Nao, Gregorio Ramos Castro, fué ayer detenido por aparecer responsable de la sustracción de tres mulas de la mencionada cuadra, propiedad de D. José del Acero y D. Evaristo López.

Una agraciada joven, llamada E. G., habitante en la calle de Doña Bárbara de Braganza, desapareció ayer con su novio, joven andaluz que acostumbraba a frecuentar el establecimiento del padre de la muchacha.

Hecha la denuncia por éste, el juzgado y la policía trabajan activamente para averiguar el paradero de la amante pareja.

Han sido socorridos en el Comedor de la Caridad en el día de ayer, 2.485 personas.

En un caserío próximo a Orio (Guipuzcoa) ha aparecido ahorcado el propietario D. Francisco Seguro Altaña.

Contaba sesenta años de edad y padecía frecuentes accesos de enajenación mental.

Volcán submarino

El doctor Wenokow ha participado a la sociedad geográfica de París, que en el mar Caspio ha surgido un volcán cuyo cráter es inferior al nivel de las aguas. Distra unos cuarenta kilómetros de la costa más inmediata, y forma una montaña tronco-cónica de cuatro kilómetros de diámetro en la meseta superior. Hasta ahora el volcán no arroja sino grandes cantidades de cenizas.

Historias y cuentos

LA RISA DE LA ANCIANA

La pobre vieja se reía incesantemente. En los accesos de su risa, sus cabellos blancos se agitaban, mientras la anciana hacía castañear sus dedos secos y apergaminados.

Nunca he visto a una persona de avanzada edad mostrar hasta tal punto una alegría tan continuada y persistente.

Abenas levantada, corría la vieja a contemplar al sol y echábase a reír. Estaba riéndose durante el desayuno; después, cuando concluido éste, se asomaba a la ventana; más tarde, mientras daba un paseo por los alrededores de su casa. Los vecinos de ésta me han contado que por la noche, mientras durmiera, aún la pobre anciana se desternilla de risa como agitada por sueños alegres.

La vida de la anciana es una risa inacabable. Y a mí me llena de sorpresa ver cómo a la edad en que la tristeza nos invade y la melancolía de los recuerdos nos ahoga, hay un anciano que se ríe, que se ríe sin tregua, que hace de la risa su único objeto y su ocupación única.

—Es preciso creer—le dije un día—que la existencia ha sido para vos un camino de flores; que no habéis tenido durante toda ella sino placeres y alegrías.

—No, no, amigo mío—me contestó con viveza, interrumpiendo sus frases con aquella risa que la ahogaba.—La suerte ha sido para mí, como para casi todos, muy triste, muy cruel.

—Cuando joven amé mucho, y el hombre en quien había puesto todo mi cariño, y por quien lo sacrificaba todo, me engañó miserablemente. Cuántas lágrimas derramé, desgarrada mi alma por una traición doble, el día que vi a mi amante casado con mi mejor amiga!

Más tarde guardé una fidelidad inquebrantable y demostré una ternura cuidadosa hacia el marido que me deparó la suerte. Este, en tanto, no se acordaba de mí; ocupaba los días en la agitación sin tregua de sus trabajos y de sus ambiciones, y pasaba las noches entre las emociones del juego ó entre los placeres que envilecen.

—Qué de lágrimas vertí durante aquellas madrugada sin término, en las que asomada a la ventana aguardaba en vano la vuelta de mi esposo!

La luna que me acompañaba en mis vigilia era testigo mudo de mis lágrimas, y el sol, ese sol con cuya vista gozo y río, hallábase al salir con los ojos enrojecidos por el llanto.

El delirio de todos los sueños no cumplidos; el extravío de un corazón que ha sido hecho para la ternura y que no encuentra quien le acompañe, me arrastró a una pasión, a una pasión donde puse mi esperanza última y suprema.

Aquel amor nuevo me prometía una dicha sin interrupción; pero mi sueño se desvaneció como los otros; el hombre adorado me volvía las espaldas, aburrido de mí, encogiéndose de hombros.

Loca de celos y de pena, con el alma desgarrada, me aferré a aquella última ilusión que se desvanecía ante mí; y cuando seguía a mi amante, espionando sus acciones y sus movimientos, pude ver entrar muchas veces en casas sospechosas, dando el brazo a mujeres perversas.

—Triste historia—le interrumpí—nada a propósito para conservar esa alegría.

—¡Ah!—me respondió riendo.—Al envejecer he comprendido que en el mundo, donde la muerte es lo único real y positivo, es una quimera creer en la realización de los ideales.

La felicidad es casi imposible, y las dichas soñadas, aunque se realicen, no valen la pena de esperarlas, ni el dolor que se sufre al perderlas.

—Y me río de eso, amigo mío; me río a todas horas, y me río precisamente de haber, ¡inecía de mí, llorando tanto.

CATULO MENDES.

Ultimas notas

Créese que hoy habrá noticias de Cuba, ó que se harán públicas las recibidas ayer en los centros oficiales, si es que, como algunos creen, las hubo, pero que por cuestiones que sólo el Gobierno conoce y que la prensa en general censura, se ocultan, lo cual hace que la fantasía exagere los rumores y la alarma cunda, ante el anuncio de posibles rebeldías en la más hermosa de nuestras provincias de Ultramar.

Que no parece ícico, y mucho menos justificado, tener a la madre patria sin noticias de aquél pedazo querido de la tierra española durante veinticuatro horas.

El Sr. Sagasta no salió ayer de su casa, donde le visitó el Sr. Moret, para hablarle de algunos asuntos de actualidad.

La comisión parlamentaria del Gobierno, que ha de entender en las cuestiones de Marina, se constituirá probablemente el jueves ó viernes.

Dícese que los trabajos se llevarán con alguna rapidez.

Parece que del presupuesto extraordinario sólo quedan fondos bastantes para abonar los gastos del buque Carlos V, y en cambio faltan para la terminación de otros barcos.

Mañana volverán a reunirse los diputados cubanos para seguir ocupándose de los asuntos principales que interesan a Cuba, y sobre el estado de la citada Antilla, con motivo de los últimos sucesos.

Mañana, a primera hora, se hará en el Congreso una pregunta al Gobierno sobre los suce-

sos de Cuba, exigiéndole contestación inmediata.

El Sr. Labra ha recibido de Puerto Rico un cablegrama anunciándole que el partido autonomista tenía acordado salir del retraimiento y luchar en todas las elecciones.

Consejo de ministros

Se celebrará esta tarde a las cuatro en la Presidencia y durará hasta ya bien entrada la noche.

Ya adelantamos en el número anterior alguno de los asuntos que ocuparán la atención del Gobierno.

El principal, después de las cuestiones de Cuba, será la discusión de los proyectos económicos del Sr. Canalejas, entre ellos el relativo a la condonación de plazos por ventas de bienes desamortizados.

Créese también que algo se hablará del empréstito, acerca del cual circulan noticias contradictorias, siendo la que más partidarios tiene la que reduce el asunto a la prórroga de las obligaciones.

Por lo que se refiere a las negociaciones con las compañías ferroviarias, los ministros, teniendo en cuenta las pretensiones de éstas, buscarán una fórmula sobre la base del proyecto del Sr. Groizard que unifique las diversas voluntades.

Es probable también que se hable de las tarifas del tratado con Alemania.

Lo que parece que no será objeto de la atención del Consejo, es la parte relativa a personal, en lo que se refiere a las cuestiones de

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

	DÍA 25	DÍA 26
Deuda perpétua al 4 0/0 int.	72.50	72.50
Idem id. pequeños	72.85	73.80
Idem id. fin corriente	72.70	72.00
Idem id. fin próximo	00.00	00.00
Nuevas series G. y H.	73.00	00.00
Deuda perpétua al 4 0/0 ext. (1891)	81.10	81.10
Idem id. pequeños (1891)	81.90	81.80
Nuevas series G. y H. (1891)	00.00	00.00
Deuda al 4 por 0/0 amortizable	81.20	81.15
Idem pequeños	81.20	81.15
Billetes de Cuba (1888)	110.30	109.95
Idem 1890, núms. 1 al 405.000	99.75	109.95
Idem del Banco hipotecario	00.00	00.00
Cédulas hipot. al 5 por 0/0	99.00	99.25
Idem al 4 0/0	00.00	99.25
Acciones Banco de España	329.00	330.00
Compañía de Tabacos	179.25	179.00

METALES PRECIOSOS

Centenas antiguos	13.00	13.00
Idem nuevos	9.00	14.00
Oro antiguo	10.00	10.00
Plata	10.00	10.00

CAMBIO

Londres, a la vista	27.85	27.84
Idem a 8 días vista	00.00	00.00
París, a la vista	10.85	10.55
Idem a 8 días vista	00.00	00.00

Barcelona Interior, 82,82.
Exterior 81,17.

Nortes, 26,70.
Cubas, 109,85.
Nuevas, 99,66.
Orenses, 0,00.
Francias, 26,80.
Amortizable, 81,12.
Colonial, 85,00.

París

4 por 100 exterior, 73,71.
3 por 100 francés, 102,30.
5 por 100 italiano, 85,30.
4 por 100 turco, 26,17.
3 por 100 portugués, 25,06.
Alpinos, 00,00.
Ferrocarriles andaluces, 190,00.
Idem Alicante, 162,50.
Idem Nortes, 115,00.
Robinson, 194,00.
Randfontein, 28,70.
Riotinto, 382.

Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado ayer:

Exterior español, 73,031.
El 3 por 100 francés, a 101,50.

Zilbao

Exterior, 81,30.
Idem títulos pequeños, 82.
Cuponos: exterior 1.º Octubre, 28,10.
Idem 1.º Julio, Cubas 1886, idem 1890, todo, 28,10.

París cheque, banca I-braz, 13,70.
Hipotecarias Cuba, 99,20.

Bolsin de anoche

Fin de mes, 73,72.
Próximo, 73,60.
Exterior, 82,10.
Amortizable, 80,80.
Banco de España, 390,00.
Amortizable, 81,20.
Tabacos, 177,25.
Barcelona, 73,30.
París, 73,81.
4 por 100 contado, 73,00.

Londres

Exterior español, 73,43.
Cubas, 109,70.
4 por 100 Contado, 73,20.
Clausura de la Bolsa de ayer: exterior esp.

27 de Febrero del 95

Crónica política

CUBA

Ningún otro asunto preocupa la atención pública; la supresión de las garantías constitucionales en Cuba fué el tema del día. Las noticias oficiales recogidas por la prensa cesaron en parte la actividad, pero continuaron las dudas, y la contestación a la pregunta que pasa en Cuba? no parecía en ninguna parte definitiva, concreta, ni categórica. Las dudas, pues, continuaban. Quizá a ellas se deba el que en algunos centros oyéramos asegurar que las partidas separatistas levantadas en Cuba eran mayores y de más importancia de lo que el Gobierno decía.

Peró la creencia general era que no existían motivos graves de alarma, pues achacándose la intención a manejos realizados por los agitadores de Nueva York, éstos no obtendrían otra cosa que un fracaso, pues el país no les acompañaría en la desgraciada aventura.

Lo que hace falta es proceder con actividad y energía para corregir y castigar esos manejos que contra la integridad de la patria se fraguan.

Con este motivo vuelve a discutirse la conducta del general Calleja, hablandose, para sus partidarios, del Sr. Martínez Campos; pero, aun cuando hace algún tiempo estuvo sobre el tapete la candidatura de éste, dijese entonces y se repite hoy, que sólo en el caso de que adquirieran verdadera gravedad los sucesos de la isla, iría a Cuba el general Martínez Campos.

En el ministerio de Ultramar se guarda gran reserva, y durante todo el día de ayer no se recibieron noticias de la isla, oficiales ni particulares, ó por lo menos a la prensa no se facilitaron.

Por la tarde recibió la Agencia Fabra un telegrama de Londres que dice:

Un despacho de Nueva York, fecha de hoy, da cuenta, con relación a otro de la Habana, de haberse levantado varias partidas revolucionarias en diversos lugares de la isla. Corre también el rumor de haberse verificado algunos choques entre las mismas y las tropas del Gobierno.

Los insurrectos han logrado reclutar algunos partidarios.

En la Habana han sido detenidos numerosos separatistas.

El telegrama era alarmante, pero su procedencia lo despojó de gravedad, pues sabido que en otras ocasiones llegaron aquí noticias alarmantísimas de Cuba, procedentes de Nueva York, que después resultaron pura fábula y que tenían su origen en los planes de los enemigos de España.

En los centros oficiales aseguran que ni durante el día ni la noche recibieron noticias de Cuba.

El *Imparcial* ha recibido el siguiente telegrama: «Nueva York 26 (2,30 tarde).—Hoy publica *The New York Herald* un telegrama que supone recibido de la isla de Cuba.

El importante periódico que siempre simpatizó con los filibusteros, dice que después de largos preparativos hechos secretamente, el partido separatista cubano ordenó que regresaran a la isla desde los Estados Unidos, Méjico y las repúblicas de la América Central los antiguos insurgentes expatriados, y entre ellos José Martí y el titulado general Gómez, desterrados por haber tomado parte en anteriores levantamientos.

Los dos cabecillas mencionados se embarcaron secretamente en Nueva York hace quince días.

Los cubanos filibusteros que habitan en la grande Antilla afirman, al decir del corresponsal, que el desembarco de los dos jefes rebeldes había de ser la señal para un levantamiento general, que se iniciaría en varios puntos de la isla.

Los insurrectos comenzarán el movimiento proclamando la república y la independencia de Cuba.

Las armas habían sido desembarcadas hace varias semanas en diferentes sitios de la costa, según se supone.

También dice el corresponsal que estaban comprometidos a tomar las armas y ponerse bajo el mando de los antiguos jefes de la insurrección siete mil hombres de los que viven en Cuba.

El telegrama del *Herald* no ha causado aquí el efecto que sin duda esperaba el corresponsal. Se supone que éste es un filibustero, y ninguna persona sensata toma en serio sus exageraciones.

Doy cuenta de él para que se sepa que los enemigos de España comienzan a emplear ahora las mismas armas que utilizaron durante la lucha iniciada en Yara. — *United Press*.

De política

En política no existe novedad alguna. Todo el interés, que tampoco es grande, se halla concentrado en el Consejo que hoy celebrarán los ministros, y en el cual no ha de resolverse ninguno de esos problemas que agitan el mun-

do político, sino que ha de ser exclusivamente de índole administrativo y económico.

Solo la cuestión de personal, como siempre, trae excitados a algunos, ante el anuncio de que se planteó en el Consejo, pero no es seguro que de la combinación de cargos civiles se ocupen los ministros.

Como nota política recogeremos aquí lo que ayer se dijo referente a que las minorías conservadoras de ambas Cámaras plantearían un debate en cuanto se hicieran públicas las negociaciones y lo tratado con el embajador de Marruecos.

El punto principal de discusión, por no hallarse con é conformes dichas minorías, dícese será el referente al aplazamiento de la demarcación de la zona neutral, según ha anunciado la prensa.

Ningún otro asunto preocupa la atención en los círculos políticos, poco concurridos ayer a causa del Carnaval y a pesar del mal tiempo.

Y por hoy hacemos aquí punto.

EL CARNAVAL

En Palacio

Como de costumbre, ayer desfilaron por ante el Alcázar real las comparsas que estos días han circulado por Madrid.

Rompió la marcha la comparsa de «Marineros del Venadito».

Siguieron la «Estudiantina Española» y la comparsa titulada de «Maestros de escuela», que llevaban sombreros de copa, frac y chaleco blanco, y sombrillas a listas de colores.

Después los «marinos ingleses», «maragatos y gitanos».

Seguía la estudiantina titulada «Blanco y Negro» y luego la comparsa «José María» en un camión revestido de ramaje, representando la guardia de bandidos, que vestían a la andaluza.

Desfiló en seguida otra comparsa admirablemente vestida. Se titulaba «Los siete niños de Eciya».

Los niños eran sevillanos bien nutridos y entrados en años.

Iban en un camión que representaba a la cuadrilla de bandidos guarecidos en una venta, con chaquetilla de terciopelo y trabuco.

Han dejado impresas unas poesías dedicadas a la Reina y al Rey, formando colección con otras a la prensa, a Cánovas, a Niembro, Compañy y al toro que mató al Espartero.

Y apareció el hombre de los zancos luciendo su largo frac y su enorme morrión. En la diestra llevaba un látigo para fustigar a los chiquillos y abrirse paso.

Pasó a lo largo de la fachada de Palacio y se posó en el pedestal de la estatua de Suintila, rodeado de inmenso público, en su mayoría chiquillos.

Volvió a incorporarse, besó al rey godo, le abrazó con gran regocijo del pueblo soberano, y abandonó la plaza de Oriente, dejando a Suintila imperturbable é insensible a aquellas manifestaciones de afecto.

Continuó el desfile, pasando por delante del regio alcázar esquiladores, estudiantinas y rondallas aragonesas más ó menos efectivas.

Las personas reales presenciaron el desfile tras los cristales de los balcones.

En las calles

La lluvia no fué tan pertinaz como en días anteriores. Romanones venció. Habrá ó no hecho rogativas a quien puede detener y suspender en el espacio las preñadas nubes, pero lo cierto es que allá en lo alto se mantuvieron en lucha con el sol, y sólo pequeñísimos chubascos aguaron un poco la fiesta.

La calle de Alcalá y adyacentes, estuvieron toda la tarde concurridísimas, y a la hora en que las carrozas se retiraban, una muchedumbre inmensa invadía por completo la calle de Alcalá, sin temor a la lluvia, que de vez en cuando amenazaba caer sobre nosotros.

Era tarea casi imposible la de pretender atravesar la ancha vía madrileña.

Los gritos de las máscaras se confundían con las voces de alarma de los cocheros y los acordes de las estudiantinas, formando todo ello un conjunto ensordecedor.

Por la tarde, los socios de La Gran Peña arrojaron algunos puñados de cuartos a una comparsa compuesta de un diablo de percalina, un clown desteñido, un pescador de caña, una señora que lucía preciosa *toilette* de esteras viejas y algunos salvajes al natural.

El bateo originó tremenda confusión en aquella heterogénea tropa; la señora pegó un paraguazo a un salvaje; éste le arrancó el moño a la dama; el pescador atizó un cañazo tremendo al clown, que, como iba ligero de ropa, sintió de veras el latigazo y salió de estampía.

Dos *golfos* se aprovecharon de la escaramuza y se hicieron los amos del dinero.

De vez en cuando las nubes se desahogaban un poco, abriéndose los paraguas y la gente seguía en camino.

En el Retiro

Frente a las puertas del Retiro se agolpaba todo el gentío que desembocaba por la calle de

Alcalá, y como las puertas estaban entornadas y los que querían entrar eran muchos, comenzaron los apretones y los gritos.

A las tres de la tarde sonó el estampido de un mortero, y dió comienzo la batalla de flores.

De las carrozas a los coches particulares, y de unas carrozas a otras, se cruzaban ramos de flores, en forma de lluvia incesante.

El espacio central estaba en aquel momento animadísimo.

De muchas carrozas partían flores mezcladas con caramelos y confites, que multitud de chicos se disputaban tirándose por el barro.

La tribuna del Jurado y el coche en que paseaba el alcalde, fueron cubiertos de flores.

A las cuatro y media otro disparo de mortero indicó que la batalla había terminado.

Seguidamente comenzó el desfile, en medio de un chaparrón mayúsculo.

Y entonces ¡la mar! El incauto que se había detenido sobre la arena, cuando quiso recordar ya estaba metido en loco hasta las rodillas, y por milagro no fué necesaria la intervención de las lanchas del estanque para socorrer a los naufragos.

Las Carrozas

De ellas dimos ayer una ligera idea.

A las máscaras que iban en la carroza del Pomento de las Artes regaló la casa Cunill una enorme chocolatera, alta de tres metros lo menos, que servía a un tiempo de reclamo de la casa y de aperitivo a los espectadores.

La carroza de *La Muerte* merece especial mención.

Los que la ocupaban iban muy bien disfrazados, pero la impresión producida por su aparición no fué muy halagüeña que digamos. Parecía una invitación para exhalar el último suspiro.

Muchos supersticiosos se marcharon asustados.

Varias noticias

La batalla de flores resultó deslucida por la lluvia que de vez en cuando caía.

Nada decimos de la adjudicación de premios, porque esto interesará poco a nuestros lectores.

La gente ha sido mucha y muchas las ganas de divertirse.

Ruiz Zorrilla

Se acentúa la mejoría de una manera rápida dentro de la gravedad de su padecimiento.

Puede ya descansar en la cama, sin levantarse una sola vez en la noche.

Sabido es que a los enfermos del corazón se les recomienda siempre un clima templado y parajes elevados, circunstancias que reúne la hermosa finca del doctor Esquerdo.

Se le ha disminuído considerablemente la fatiga. Puede pasear sin cansarse durante largos ratos y duerme con facilidad.

Ayer recibió varias visitas, paseando por los jardines en compañía del Sr. Duvalde, que acaba de llegar a Villajoyosa.

El Sr. Esquerdo que, como saben nuestros lectores se halla en Madrid, presentó ayer la renuncia de todos los cargos políticos que desempeñaba en el partido republicano progresista.

Era presidente de la Asamblea, del Casino, del Comité del distrito de Buenavista y diputado por Madrid.

Las dimisiones las envió a los centros respectivos.

Su resolución es irrevocable.

Marruecos

Las últimas noticias confirman la agitación en Marrakesh, pero no añaden detalles a los ya conocidos sobre el asalto de la ciudad por los rebeldes.

Las noticias recibidas de Fez en Tánger, dicen que han salido dos *jarckas*, una para Melilla, y la otra para Melilla.

Esta última está compuesta de 200 jinetes y 400 infantes, que se pondrán a las órdenes de Muley Araaf.

Esto dice un telegrama.

Según las últimas noticias ha habido un nuevo encuentro entre los habitantes de Marrakesh, y las kabilas de Rhamana.

Estas fueron acercándose a la capital, pero fueron rechazados, siendo completa la victoria de los imperiales, quienes colgaron a las puertas de la ciudad varias cabezas de los rhamnas en señal de trofeos.

Según noticias de Fez, han sido expuestas en la puerta principal de esta población 37 cabezas de rebeldes de la tribu Rahama, apresados en el último combate de Marrakesh.

La ciudad está engalanada para festejar el triunfo del sultán.

UN HUNDIMIENTO

Esta mañana ha ocurrido un hundimiento en que milagrosamente no han ocurrido desgracias personales.

Una casa de la calle de la Santísima Trinidad (barrio de Chamberí), empizó a agrietarse de madrugada produciendo un ruido extraño

que no alarmó a los vecinos; pero esta mañana hundiéndose con estrépito, arrojando entre los escobros a sus moradores.

Acudieron enseguida las autoridades, consiguiendo poner en salvo a cinco ó seis mujeres con leves lesiones.

Continúase trabajando a la hora en que nos retiramos del lugar del suceso.

EL TEMPORAL

El Manzanares

Parecía estos días un río de verdad. Y era que se había vestido de máscara.

Ayer empezó a decrecer después de demostrar que es un río como el Ebro y que si se le hinchan las fauces, pone en alarma a centenares de familias que de su modestia viven. Si como se cree ya como cosa corriente, que estas pertinaces lluvias es el principio de un diluvio, no será el Manzanares quien menos estragos cause hasta ver reducidos todos los géneros a una pareja de cada especie.

El Manzanares, en sus pasados impetu, si bien no ha ocasionado desgracias personales, se ha llevado consigo buen número de pontones; ha inundado lavaderos, ha arrastrado en pos de sí la obra de fábrica de los tenderos, ha arrasado los horcones, ha destrozado, en fin, considerable propiedad, y ahora, como si aquí no hubiera pasado nada, vuelve poco a poco a su acostumbrada mansedumbre.

Grande alarma hubo anoche en las orillas del Manzanares, cerca del puente de Segovia, por cuyas inmediaciones oyéronse, próximamente a las diez y media, tres detonaciones consecutivas.

No se logró averiguar cómo se habían producido.

En Guadalajara

Se ha hundido una casa, en la que habitaban tres familias que, afortunadamente, están a salvo.

Los muebles quedaron completamente envueltos en los escobros.

El alcalde de Atanzo comunica que la casa Consistorial y el cementerio se han hundido.

En Zamora

Los ríos Duero y Esia llevan una corriente impetuosa, reinando alarma en los pueblos ribereños. Se han arrasado algunos campos y se temen inundaciones.

En Toledo

Días pasados fué tan fuerte el aguacero que descargó una nube sobre Tembleque, que el agua entró en las casas, destruyendo los cimientos, y haciéndolas, por lo tanto, inhabitables.

Una gran parte del pueblo tendrá que ser desalojada.

En Talavera se han desbordado los los arroyos, convirtiéndolos en ríos caudalosos, inundando la alameda de recreo y casas contiguas.

El Tajo muéstrase imponente y como nunca se ha visto, y a su paso por los campos, destruye cuanto encuentra.

El pánico en la población es justamente terrible. Muchos labradores se han arruinado.

El río Guadarrama, que atraviesa por varios pueblos de esta provincia, lleva una extraordinaria crecida que ha inundado el puente de la carretera de Ocaña.

En un riachuelo se encontró una mujer, que se presume fué arrastrada por la corriente al querer vadearlo.

La línea directa de Madrid, que había sido arreglada, está nuevamente cortada por las aguas del Tajo.

ENSEÑANZA EXPERIMENTAL

La *Gaceta* ha publicado una circular de la dirección general de Instrucción pública, cuya parte dispositiva es como sigue:

1.ª Los rector-s de las Universidades excitarán el celo de los catedráticos de Ciencias históricas, a fin de que en unión con sus alumnos practiquen excursiones de estudio é investigación.

2.ª Los referidos catedráticos podrán explicar la clase en los Museos ó Bibliotecas de la localidad que dependan de este Centro directivo, previo aviso a los respectivos jefes ó directores, ó en los que dependiendo de otros Centros hayan obtenido la autorización competente, y siempre que por este medio estimen que ha de ser más provechosa la explicación.

3.ª La asistencia a las excursiones que se verifiquen dentro de la localidad y que no ocasionen gastos, serán para los alumnos de la clase obligatoria, si el número de éstos no excediera de 25. Estas excursiones se harán en días lectivos y se considerarán como lección en cátedra.

4.ª Las excursiones fuera de la localidad, y en general las no comprendidas en la regla anterior, sólo podrán tener efecto en días festivos. Quedan facultados los catedráticos para fijar, dentro del núm. 25, cuáles y cuántos alumnos podrán concurrir. La asistencia a ellas será voluntaria por parte de éstos.

5.ª Los jefes de Museos, Bibliotecas y demás Centros que dependan de esta Dirección general prestarán su eficaz concurso a los catedráticos, poniendo a su disposición los objetos, libros ó documentos que les pidan y auxiliándoles con cuantos medios están a su alcance.

6.ª Cuando el Museo, Biblioteca, monumento ó lugar que haya de visitarse no dependa de esta Dirección general, los rector-s solicitarán a las autoridades correspondientes, ofreciendo de ellas las órdenes y permisos necesarios al mejor éxito de la excursión.

Tribunales

Lo de ayer

Los juicios celebrados ayer carecieron en absoluto de importancia.

En la sección tercera compareció Venancio Undain Anllá, acusado de haber comprado al



Madrid, 1.º

A última hora se ha recibido un telegrama importante de Cuba. Las tropas nuestras han batido nuevamente á la partida y han cogido armas y caballos de los filibusteros.

Se ignoran más detalles. El Gobierno se muestra muy dispuesto á sofocar la intentona con toda energía.

Se confirma que se mandarán á Cuba 6.000 hombres por lo pronto.

Se ha oficiado á la Compañía Transatlántica para que tenga dispuestos los buques que han de conducir á las tropas.

Los puntos de embarque serán Barcelona, Valencia, Málaga, Cadiz, Coruña y Santander.

Se acentúa la creencia de que dimitirá el ministro de Marina.

La afección que aqueja á la Reina, continúa su curso, aunque con carácter benévolo.

La comisión de accionistas del ferrocarril del Norte, ha visitado al señor Sagasta manifestandoles éste que estaban designados los señores Puigerver y Canalejas para tratar de los auxilios á las compañías.

El Gobierno de los Estados Unidos ha dispuesto que varios buques de aquella armada recorran las costas de Cayo Hueso y la Florida para impedir que de ellas salgan expediciones filibusteras.

Probablemente será resuelta en el próximo Consejo de ministros la aprobada combinación de gobernadores.

Asegúrese que el gobernador de esa provincia será trasladado á Toledo.

REPRESENTANTES

faltan con buenas comisiones para la sociedad de seguros Austria y Hungría, en Amer, La Escala, Cassá de la Selva, Llagostera, Sariá y Verges.

Para informes dirigirse al Representante de la provincia don Jaime Costa, Rambla de la Libertad, núm. 15, piso primero, Gerona.

SEGUN los eminentes doctores Mrs. Durand Farde y V. Audhoni, la acción médica y a composición cualitativa de las aguas minerales de Bassin de Vichy es igual. Para ser transportadas á lejanos países, son mejores los manantiales fríos, como la Sources Vairet de St. Yorre; que lo calientes, como Hop. al Grande-Griel Vº, Vo. De venta en todas las farmacia, la Sources Vairet á un 25 por o/o más barato.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DE MAÑANA San Sulpicio

CUARENTA HORAS Capilla de la Purísima Saugre.

CUCHILLERIA

DE Agustin Codina 13, Peso de la Paja, 13. GERONA. Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

Ha fallecido en el Hospital provincial la presunta alienada Rosa Parada Lagrifa, natural de San Lorenzo de la Muga y vecina de Figueras.

El martes último se suicidó, ahorcandose con una cuerda en el pajar de su casa, el vecino de la villa de Calonge, Juan Isern Sabaté de 32 años, ignorándose los móviles que le indujeron á adoptar tan extrema medida.

La Junta directiva de la Asociación general de funcionarios Civiles del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos, por acuerdo de fecha 20 del mes último ha nombrado Delegado representante en esta provincia á don Rafael Martell.

Se vende un Molino de Chocolate, movido á mano, muy bueno.

También se vende una Tartana casi nueva. Precios reducidos. Informarán en esta imprenta.

J. Llinás y Compañía.—Banqueros Compran cupones de todas clases; compran y venden valores al contado; reciben órdenes de Bolsa; abren cuentas corrientes con interés; admiten y ceden letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero. Calle Ciudadanos 16 y Liebre 2.

Carnecería Modelo de Sebastián Ribera.—Barrio de San Antonio, Salt.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Carretera de santa Eugenia, número 24.—Gerona.

EN LA Administración de este periódico se vende la Teoría Musical arreglada para los alumnos de Primero, Segundo, Tercero y Cuarto curso de solfeo, al precio de Pesetas 150 y la aplaudida sardana Recorts originales ambas producciones del maestro D. Juan Colomé Rius profesor de la Escuela Municipal de Música de Barcelona.

cuyo resumen es: castos 188,128'74; ingresos 22,480'14 resultando por consiguiente un déficit de 163,642'60.

Dice un colega de Barcelona que la combinación de gobernadores está ya acordada entrando en ella el de esta provincia.

Se encarga la busca y captura de Jaime Terradas, natural de Colomés y vecino de esta ciudad el cual abandonó su hogar el día 18 de Febrero último.

En el tren descendente de este tarde han salido para Madrid el alcalde don Francisco de Ciurana y el secretario del Ayuntamiento don Narciso Font.

No acompaña á nuestros amigos el concejal señor Estech, debido á guardar cama una persona de su familia.

Numerosísima concurrencia ha asistido esta mañana á los funerales que por el eterno descanso de doña Antonia Cristia viuda de Boxa se han celebrado en la parroquia iglesia de Santa Susana del Mercadal, prueba inequívoca de las innumerables simpatías con que la apreciable familia de la finada cuenta en esta ciudad, á la que reiteramos nuestro pésame.

Ha sido detenido en Besalú un sobrino de Francisca Viñas vecina de Mayá como presunto autor del robo de 300 pesetas que está tenia guardadas dentro de un puchero.

Comunica el alcalde de San Pedro Pescador que en la tarde del martes último se promovió un gran escándalo en un café y salón de baile de aquella villa, siendo amenazado de muerte.

El juzgado entiende en el asunto.

Ha fallecido en Madrid, víctima de rápida enfermedad, la virtuosa esposa de nuestro particular amigo el diputado á Cortes por Figueras don Teodoro Baró.

Nos asociamos al dolor que, con tan triste motivo experimenta nuestro buen amigo.

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN. AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK. Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarrós, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina. ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR: DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &c. ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN. CÁTARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR. ASMA LICOR ANTIASTMÁTICO DEL DR. KLEIN. Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN. El LICOR cura radicalmente la enfermedad, las GOTAS calman el momento del ataque. VENTA: Dr. Pérez Xifra, Abeuradors 2.—Don Joaquin Amateller—Cort Real 82.—Don Agustín Garriga, Platería 29.—Autor Dr. Klein Escudillers, bajos, Barcelona.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS recomendados por la ciencia médica. JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT» el mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores pálidos), enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales. VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT» Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofismo, «tumors freix», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, kims, debilidades nativas ó adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de nutrición, de gusto agradable, de modo que en vez de renegar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales. VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT» Considerado como poderoso alimento de abeyro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, frasco 8 reales. VENTA AL POR MAYOR: FARMACIA DEL AUTOR. Condé del Asalto, 14.—Barcelona. Detall en todas las Farmacias.

BARCELONA CONICA Es el periódico ilustrado semanal mejor y más barato de España. COMPRES. VÉASE. LEASE. 15

SECCION DE ANUNCIOS



Se vende en el despacho central, Xucla, 21, Barcelona. Farmacia ALMERA. Laboratorio-Fábrica, San Juan de Vilasar y principales farmacias.

Depósito en Gerona: Farmacia de don Joaquin Coll, Rambla de la Libertad, 26

A PRENDIZ SE NECESITA UNO EN ESTA IMPRENTA

CAPSULAS EUPÉPTICAS MORRHUOL PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DEL DR PIZA PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888. EL MORRHUOL contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao y obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados prácticos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrofismo, linfatismo, y estado caquéctico en general. A 10 reales frasco 12 frascos 96 reales DE VENTA: Farmacia del autor, PLAZA DEL PINO, NÚM 6. — BARCELONA y principales farmacias de España y América

ADROHER Y BAHOLA PINTORES Especialistas en la imitación de toda clase de maderas y en rótulos de cristal. GRAN PINTOR Y EMPAPELADOR SALVIO CAMÓS 5.—Calle de Ciudadanos.—5 GERONA